

欢天喜地闹元宵



春节的另一个高潮到了,那便是充满中国式浪漫情怀的正月十五元宵节。吃汤圆、猜灯谜、赏花灯,是元宵节的传统习俗,外加一台央视的《元宵晚会》,可谓“欢天喜地闹元宵”啦!

“闹元宵”实际最早起源于汉代,是中国传统节日民俗活动。传说,古代的元宵节又叫做“金吾不禁夜,星桥铁锁开”。在这一夜,皇帝“与民同乐”。老百姓可以肆无忌惮地大闹特闹,前三后四,一共七天七夜,不受拘束,所以又叫做“闹元宵”。

汤圆历史十分悠久,向来就是元宵节的标配,是这个节日最具特色的食物。汤圆的种类可谓五花八门,各式各样。根据汤圆的馅料划分,有芝麻味、花生味、水果味、五仁的、红豆的。如果根据地域特色划分,比较有名的有无锡青山山汤圆、宁波水晶汤圆、重庆冰皮汤圆。

元宵节,人们为何喜欢吃汤圆呢?据说,汤圆象征阖家团圆,吃元宵意味着新的一年阖家幸福、团团圆圆。由此看来,节日与美食完美结合,再加上美好的寓意,足见中国人最懂得诗意的生活了。

据记载,猜灯谜自南宋起开始流行,至今不衰。猜灯谜又叫“打灯谜”。

这种明显带有娱乐色彩的习俗为元宵节锦上添花,再添雅趣。

说起猜灯谜,《红楼梦》里的元宵灯谜最具特色,别有味道。第二十二回,为了过元宵节,元妃饶有兴致,特

答:“是。”后来,宝玉也出了一则谜语:

“南面而坐,北面而朝。象忧亦忧,象喜亦喜。”这是一首很巧妙的谜语,为打灯谜的聚会增加了兴味。贾政看后连说:“好,好,如猜镜子,妙极。”待贾母

意从宫里送出谜语并赐物。这让贾母特别高兴,于是精心组织了“灯谜会”,连贾政也来“承欢取乐”,在上房悬灯结彩,“设了酒果,备了玩物”,为荣华富贵的生活又添了一番情趣。贾母带头作的谜语是“猴子身轻站树梢”。谜底是荔枝。贾政的谜语是:“身自端方,体自坚硬;虽不能言,有言必应。”

贾政念出这首谜语后,立即把谜底告诉宝玉,暗示宝玉告诉贾母,所以贾母一“猜”便知:“是砚台!”

贾母、贾政的谜语之后,就是众姊妹们的谜语了。贾政奉贾母之命一个个猜去,第一个就是元妃送出的谜语:“能使妖魔胆尽摧,身如束帛气如雷;一声震得人方恐,回首相看已成灰。”

他猜:“这是爆竹吗?”宝玉

答:“是。”后来,宝玉也出了一则谜语:

“南面而坐,北面而朝。象忧亦忧,象喜亦喜。”

这是一首很巧妙的谜语,为打灯谜的聚会增加了兴味。贾政看后连说:“好,好,如猜镜子,妙极。”待贾母

告诉他是宝玉作的,他才不言语了。

元宵节晚上,映亮夜空的一盏盏花灯着实引人注目。然而,颇具皇家气质的是北京宫灯,是北京花灯的代表。其骨架多采用坚实的木料,并在骨架上镂空雕刻装饰图案。灯面则多采用纱、绢等丝织品或平板玻璃等材料,上面彩绘人物、花鸟、山水等,表现内容丰富。正统宫灯的形式有四角、六角、八角之分,自上而下分为三层:灯檐、灯身、灯尾。宫灯的结构形式借鉴了中国古代建筑元素,又吸收了传统家具设计的艺术精华,具有极高的观赏价值。

拥有动物造型的是上海的花灯。上海花灯以生动的造型、艳丽的色彩和精巧的制作而闻名。其实,最受小朋友喜欢的是立体动物彩灯。最独特、最常见、最有名的就是兔子灯。

每年,央视精心制作的《元宵节晚会》,都是百姓心中的一道文化大餐。晚会明星荟萃,草根云集,丰富多彩的节目深深吸引人们的眼球,为亿万观众带来许多欢声笑语。

元宵节是中国人心中一个盛大的节日。这个节日有品位,有诗意,有情怀,值得举国欢庆,热闹非凡。

(陈彬)

思念不会过期

今天看到一个视频,在外面闯荡多年的小伙子,终于在今年过年的时候回到山村,去看望多年未见的奶奶。奶奶拉着他蹒跚地走进灶房,拉开陈旧的木柜,颤颤巍巍地拿出一瓶水果罐头,笑眯眯地递给他。

上一辈的老人,他们都生活在物质匮乏的年代,有好吃的都舍不得吃,留给自己的亲人。罐头在木柜里放了四五年了,早就过了保质期了。在老人的心中,没有保质期的概念,她放在柜子里的不是罐头,而是对晚辈的想念。

在当今这个日新月异的社会,房子车子票子,都是衡量人成功的标志。这位姗姗来迟的年轻人,为什么多年以后才回到小时候的山村?才来

标——回家,有着同样的目的——团圆。回家过年是中国传统文化的根基,回家团圆是千百年来中国人的坚守与传承。

我们有小家,国家有大家。回家!团圆!是所有中华民族血脉里流淌的信仰。

“乡愁是一湾浅浅的海峡,我在这头,大陆在那头。”这是台湾诗人余光中诗作《乡愁》里的诗句,深情地表达了诗人渴望国家统一的心愿。习主席说:“乡愁是什么意思呢?就是你离开了这个地方会想念这个地方。”乡愁是什么呢?是回家团圆,是精神依归,是家国情怀。所以每当中秋春节的时候,人们舟车劳顿不远万里,也要踏上回家的路途,因为远方有家,

远方有亲人,心中有思念。每当举国欢庆的时候,淡淡的乡愁会从每一个中国人心中冉冉升起,家已团圆,国何时圆。常回家看看,我们可以随时回家,而流落在外的祖国母亲的孩子,什么时候能够回家呢?

回家,就像燕子要飞回温暖的南方,因为那里有它记忆中的温暖;回家,就像鲑鱼溯流而上也要回到它出生的地方,因为那是生命开始的地方;回家,就像鸽子不远万里也要回到它成长的地方,因为那里有它要追寻的根。

过年回家,我们在思念你,这是亲人们的呼唤;回家团圆,我们在思念你们,这是祖国妈妈的呼唤!

(赖红梅)

怀念不如相见

都说相见不如怀念,其实有些时候,怀念莫不如相见才对。那天我在看手机时,刷到了几个特别感动的视频,也更真切地体会到了,相见的真正意义。

“你咋回来了?”一位穿红衣服的中年妈妈,她瞪大了眼睛仍然不敢相信,眼前出现的人正是自己常年在外打工的孩子;一位守候在家的军嫂,看见丈夫兴冲冲地推门而入,便急切地拥入了他的怀中,久久不愿松开。

一位由爷爷奶奶带大的留守儿童,突然看见妈妈的出现,他喜极而泣,崩溃大哭;一位爸爸抱起了迎出大门好几十米远的俩娃,亲昵地吻着,笑得合不拢嘴。

相见时难!相见的时刻是如此激动人心,浓浓的情意溢满心间,让人不由地就洒下了幸福的泪花。

都说人生有七喜,久别重逢之喜,

属于这人间大喜之一,我深以为意。要不然,那些为了相见而闹出尴尬,或宁愿为相见吃尽苦头的人,他们又图什么呢?

一位舅舅被十个外甥堵到了墙角,小孩子像个小疯子一样,嘻哈哈哈地索要红包。舅舅满脸都是尴尬的笑,连网友都直呼:“舅舅私房钱要不到了!”

十个兄妹过年回家,第一次聚齐了人数,但父母家里的床却根本就住不下这么多人。于是,十个兄妹商量了一下,他们像儿时一样打地铺入睡,虽然暂时艰难了点,但大家的脸上都如沐春风,笑容满面。

这就是相见的意义,只要在一起,再苦也是甜,再困也是乐!说到底,没人知道意外和惊喜,哪一个人会先来。所以如果可以,还是能相见就相见吧!

我还看过一个视频,多年后的今

天仍记忆犹新。一位90岁的弟弟携全家,一起给106岁的哥哥拜年。这位90岁的弟弟家里都五世同堂了,晚辈孩子们排成了超长的队伍,场面特别壮观。

据说,这位90岁的弟弟和106岁的老哥哥,常年住在同一个村子里不曾分离过。90岁的弟弟觉得,这样才能跟哥哥经常相见,也方便彼此照顾,挺好的。

说到底,手足相见也好,亲友相见也罢,但凡有惦记和怀念这些情愫,那就不如直接相见吧!

正如此刻的我,又一次奔赴在回家的路上。今天虽然不是节日,但也是新年里一个很特别的日子——我母亲的生日。

来日纵使千千阙歌,亦不如今宵美好。在一些日子里的团圆,正是双向奔赴的意义。所以,与其只在心中怀念



期待着,莫不如行动起来去相见!

(程秀云)

盼着春暖花又开

林工人接纳了它,并且赋予它的主要功能是观赏,而路人也把它看成一棵可观赏的树,并不指望靠它吃上桃子,所以它的目标就是好看,长不长果、长多少果不太引起大家关注。

忽然发现,我们在春天的时候才重视桃树存在,赞美桃树花开美丽或桃子甜蜜,不会在寒冷的冬天对一棵桃树品头论足,更不会美言桃树。我也是。多少个冬日的夜晚走过桃树,我从来没有想到桃树耸立在寒风里的不易。是啊,红扑扑、粉嫩嫩的桃花见人爱,那是春天标志性的美景,我们挚爱桃花,却忽视了由寒冬走向春天的桃树的存在。

桃树就在我身边,在夜色中保持着既有的样子。它立于人行道与非机动车道之间,把一侧枝条伸向人行道上空,像在人行道上搭起半座拱门。试想一下,若在春天桃花烂漫时走过这条道,等于走进桃花拱门,多么浪漫啊。

春天的暖风能吹开桃花、吹绿桃叶,也会吹散花瓣,吹落花朵。夏天的热风能把桃叶吹成翠绿,也会把桃子

吹大吹成熟。秋天的凉风会把桃叶吹成干枯,也能吹出落叶纷纷的凄美。而冬天的寒风吹向桃树,光秃秃的枝条无处栖留,寒风便须臾滑走。



在冬夜,我看到桃树枝上长着的一个个棕灰色的芽苞。

这些芽苞何时长出来的?未来它将有何变化?我拍下一张图片发给桃树的厉师傅,向他请教。厉师傅是水

蜜桃之乡嘉兴凤桥三星村人,地道本土人,从小与桃树打交道至今,他家的蜜桃以大而甜出名,每年夏爽畅销各地。厉师傅说,这个芽苞在春天开桃花、长桃叶时就长出来了,开始时很小,等到桃花谢了、桃叶落了,它继续长,在经过了春夏雨露霜后,才长成了现在这般饱满。一般同时长两个芽苞,并排在一起,待到春暖花开时节,一个芽苞开出桃花,另一个芽苞长成桃叶。如果是单个芽苞,那么它只开桃花不长叶。

仔细看了下,确实是,多数枝条上并排长了两个芽苞,少数是单个芽苞。芽苞经过了大半年的磨炼,逐渐饱满,正等着春天到来。

冬天来了,春天就不远了。我们都这样美美地想。

继续沿小区外围绕圈走。

走近桃树时我在想,桃树坚强,在经过岁月的历练后,长成了我们想要的模样。走过桃树后我又想,春暖花开,我要认真地看一看,看看桃花在花朵盛开时的俏模样。

(叶生华)

国民经济的恢复和各项建设事业的初步开展

界首党史

(上接 1619 期 C 版)

3. 开设新华书店。解放初期,市人民民主政府在新华街大关帝庙内设一书店,出售党政领导书刊,如《论联合政府》《共产党宣言》《社会发展史》《新民主主义论》等,文艺书籍数量较少。1949 年 4 月正式成立新华书店,购置图书 1000 余册,经理刘秉正。开张时中共界首市委书记、市人民民主政府市长乔道三为书店题写“传播文化”4 个大字。是年秋,新华书店迁至中州路,调人工杂人员 3 名,添置书架 5 个,从事书籍与学校课本的发行工作。

1951 年 10 月,新华书店首次发行毛泽东著作,界首市人民争相观看购买,1953 年发行《毛泽东选集》第三卷。

4. 设立黑板报。在解放初期缺少报刊的情况下,黑板报作为主要的文化宣传工具之一,是以宣传党在各个时期的中心工作为主要内容。全市黑板报约有 100 块,分别设置在街头巷尾、机关学校、剧院门口、游艺场及群众经常聚集的地方。

全市成立了黑板报编辑委员会,负责编印《黑板报宣传材料》(每周两期);各街道设黑板报小组,由通讯员、编写员、保管员组成。黑板报通讯员负责写稿、组稿,由市黑板报编辑委员会签发聘书,聘书上载明通讯员的权利、义务;1951 年黑板报通讯员与广播通讯员合二为一。每季度由市黑板报编辑委员会组织对各黑板报进行检查评比。

1952 年出刊 75 期,共收来稿 328 件,刊出 119 件,转有关部门 5 件,广播 178 件。

5. 开展群众性体育活动。为增强人民体质,1949 年在市人民民主政府支持下,由市人民教育馆周阶平主持,于今健康路以西、人民路以北划地 30 亩,拆迁地面附着民房,用时一年,陆续建成了界首市人民体育场(又称中原广场),内建 3 个篮球场、1 个排球场和单杠、双杠、木马、沙坑等体育运动设施。每逢节假日及星期日,由教育馆和团委联合,组织群众进行比赛。1951 年五四青年节还组织了全市运动会,邀请回民武术队作武术表演。

(三) 文艺团体的组建和发展

1947 年界首市人民民主政府成立后,认真贯彻党的城市工作政策,流向外地的戏曲艺人纷纷归来。先后回到界首的有豫剧演员马金凤、司凤英、桑振君,徐玉琴、徐兰芳、王艳芳,越调演员申凤梅、申秀梅、毛爱莲,曲剧演员郭立仙、蒋华池、杨玉凤、李省三、钟国举、陈凤鸣、李治国等。市人民民主政府及时对他们进行了组织领导,先后成立了以马金凤、徐凤云为主的中原剧团,以徐玉琴为主的大众剧团,以郭立仙、蒋华池为主的新生剧团。同时市委组建了界首市青年文工队,市工会组建了工人业余剧团,团市委组建了青年业余剧团,市工商联组建了商民业余剧团,其他单位也纷纷组建了业余剧团或俱乐部。这些文艺团体紧密配合市委、市人民民主政府中心工作,排演新戏兼上演传统剧目,极大丰富了人民群众的文化生活,起到了教育、鼓舞人民群众前进的作用。

(未完待续)

铁观音是绿茶吗

每年冬天,姐家供暖一直是她的心头大患。一天跟她闲聊,她开心地说:“今年暖气真好,前天我还喝点绿茶降降温呢,哪天你来喝点?”

昨天正好顺路,我便去了她家。她拿出“绿茶”,我一看这不是铁观音吗?她说对啊,是绿茶铁观音。

我直摇头,说:“铁观音可不是绿茶,而是乌龙茶。”她疑惑地看着我,说:“你看它的叶子多绿,难道不是绿茶吗?”

我说:“铁观音看起来跟绿茶有些相似,但不能只看叶子的颜色,而要根据它们的加工工艺来判断。”

我拿起一杯茶叶,说:“你看铁观音是半球状,它是标准的蜻蜓头、螺旋体和青蛙腿……”她惊呼:“简直太像了!”

因乌龙茶需沸水进行冲泡,才能激发它的香气和滋味,我便用沸水进行冲泡。过了一会,她说:“你看它叶

片翠绿,入口还比较清淡,我觉得就是绿茶……”

我说:“其实铁观音有三种类型:清香型、浓香型和陈香型。你的这款是清香型,因它的发酵时间短,焙火也轻,泡出的茶又鲜又香,所以你觉得是绿茶。”

然后我拿起一片茶叶放在手上,说:“你看在叶片的边缘还有红色的,这就是乌龙茶典型的绿叶红镶边的特点。又因绿茶属于未发酵,而乌龙茶是半发酵,它介于绿茶和红茶之间,所以它既有绿茶的鲜爽,又有红茶的甘醇。再细品,茶汤入口醇厚甘鲜,回甘生津……”

姐一边听着,一边不住地点头,说:

“喝了几年的茶,自认为是一名资深茶友,没想到闹出这么多笑话。”

很多人在处理事务时,只看表面现象,而不去深入地了解,结果弄巧成拙,这也告诫自己:今后无论做什么事,既要知其然也要知其所以然。

(董枢)

太空“听得到”《东方红》

“上得去、抓得着、看得见、听得见”,是我国第一颗人造地球卫星“东方红一号”的总体技术目标。其中,“听得见”,即播送《东方红》乐曲,既是东方红一号卫星的科研任务,也是政治任务——卫星上天后,乐音一不能哑